
Niederschrift 08-1823-03-20181120-UAO
Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Krummesse 

am 20.11.2018 im Dörpshuus in Krummesse 

Anwesend (stimmberechtigt) Ausschussvorsitzender Roland Schneider 
Ausschussmitglied Karen Johannsen 
Ausschussmitglied Andrea Rieckhof 
Ausschussmitglied Svenja Michaelis 
Ausschussmitglied Hans-Georg Börstler 
Ausschussmitglied Horst Heise 
Ausschussmitglied Hans-Jürgen Koch   

Außerdem anwesend  
(nicht stimmberechtigt) 

Hans-Peter Fiebelkorn (BGM) 
Uwe Schramm (GV) 
Lothar Kleinschmidt (GV) 
Protokollführerin Julia Fröh 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

2. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift
vom 16.10.2018

3. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter
Ausschluss der Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35
Gemeindeordnung

4. Änderungsanträge zur Tagesordnung
5. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse
6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
7. Einwohnerfragestunde
8. Rückblick gemeinsame Pflanzaktion mit der Dorfschaft am 10.11.2018
9. Umgang mit den Restbudget für Baumpflanzungen
10. Biomasseanlage Überprüfung der Umsetzung der

Ausgleichmaßnahmen gem. B-Plan 14 Sachstand
11. TOP für Homepage
12. Mitteilungen und Anfragen
13. Schließung der Sitzung

Zu TOP 1 

Der Ausschussvorsitzende Herr Roland Schneider eröffnet die Sitzung um 20:00Uhr 

und stellt die ordnungsgemäß ergangene Einladung, die Anwesenheit sowie die 

Beschlussfähigkeit fest.  

Zu TOP 2 

Es wird darum gebeten, Frau Andrea Rieckhof als entschuldigt gefehlt einzutragen. 
Mit dieser Änderung wird die Niederschrift einstimmig genehmigt. 



Zu TOP 3 

Es werden keine Tagesordnungspunkte benannt. 

Zu TOP 4 

Es werden keine Tagesordnungspunkte benannt. 

Zu TOP 5 

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass keine Beschlüsse gefasst wurden. 

Zu TOP 6 

Der Bericht des Ausschussvorsitzenden Schneider bezieht sich auf die noch 
folgenden TOP’s. 

Zu TOP 7 

Es werden keine Fragen durch Bürger an den Ausschuss gestellt. 

Zu TOP 8 

Der Ausschussvorsitzende informiert über die Pflanzaktion. 

Es wurde an folgenden Standorten die Pflanzungen ergänzt: 
- Wildrosen im Bereich „Gelber Sand“ gegenüber der Biomasseanlage 
- Wildrosen im Bereich des Sportplatzes  
- Bienenfreundliche Sträucher und Büsche im Bereich Parkplatz Schule 

Es wurde angemerkt, dass im Bereich der Einfahrt Beidendorfer Weg/ Krummesser 
Moor das Grundstück links zum Abstellen von Fahrzeugen genutzt wird. Die 
Grundstückseinfahrt soll mit Findlingen abgesperrt werden. Ein Auftrag dafür soll an 
die Gemeindearbeiter gehen. Der Ausschussvorsitzende informierte über die geringe 
Anzahl der Teilnehmer an der Pflanzaktion und bittet um eine stärkere Beteiligung 
der Bürger. Dies soll durch eine umfangreichere Bewerbung sichergestellt werden. 
Die Pflanzen für die Maßnahme wurden bei der Gärtnerei Macke gekauft 

Zu TOP 9 

Der Ausschussvorsitzende schlägt vor, mit dem Restbudget Saatgut für Blühstreifen 
beidseitig entlang der Lübecker Straße sowie der Grünfläche bei dem     
Parkplatz/Schule anzuschaffen. Es wird Saatgut für ca. 2000 m² benötigt.   
Ein weiterer Vorschlag für das Restbudget ist, an der Bank hinter Markant eine 
Blutbuche zu pflanzen. Der Bürgermeister Herr Fiebelkorn merkte an, dass die Ulme 
in der Lange Reihe 13 wegen Unfallgefahr beschnitten werden soll, der 
Ausschussvorsitzenden soll sich den Baum bis zur nächsten Sitzung ansehen. Der 
Ausschuss stimmt den Vorschlägen einstimmig zu. 



Zu TOP 10 

Der Bürgermeister teilt mit, dass es ein Gespräch mit den Betreibern der SBK Anlage 
gab und die Umsetzung der fehlenden Anpflanzungen in den nächsten Monaten 
erfolgen soll.
Bürgermeister Fiebelkorn empfiehl dem Ausschuss, den TOP im April/Juni erneut 
auf die Tagesordnung zu setzen.  

Zu TOP 11 

Ein Foto der Pflanzaktion soll auf der Homepage erscheinen. Herr Hans- Jürgen 
Koch wird zusätzlich einen Bericht über die Aktion verfassen und auf die Homepage 
stellen.  

Zu TOP 12 

Bürgermeister Herr Fiebelkorn teilt mit: 
- Frau Julia Fröh soll zur Einladung als Protokollführerin hinzugefügt werden 
- Herr Sebastian Dzatkowski soll von der Einladung gestrichen werden 
- die Modernisierung der ländlichen Wege soll mit auf die nächste TO 
- der Ausschussvorsitzende Herr Schneider soll für den Ausbau der ländlichen 

Wege Gelder einwerben 
- eine Lösung für den Ulmenschnitt in der Langen Reihe 13 soll auf der 

nächsten TO erscheinen 

Herr Fiebelkorn teilt zudem mit, dass er eine E-Mail von einem Bürger erhalten habe, 
in der gefragt wurde, wer für die Laubbeseitigung im Beidendorfer Weg 2 zuständig 
sei. Der Bürgermeister erklärte, dass der Baum der Gemeinde gehöre, aber die 
Anwohner selber zuständig seien, das Laub zu beseitigen. Herr Fiebelkorn wird dem 
Bürger eine Antwort per Mail schreiben. 

Zu TOP 13 

Der Ausschussvorsitzende Herr Schneider schließt die Sitzung um 20:44 Uhr. 

___________________  _________________ 

Roland Schneider  Julia Fröh 
(Ausschussvorsitzender) (Protokollführerin) 


